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la a především je usměrňuje právě do míst, 
kde je to v daném případě zapotřebí. 

Život LED

Co se týče doby života světelných zdro-
jů, lze se v praxi setkat s různými pohle-
dy, např.:
–	 střední doba života je doba, po jejímž 

uplynutí je provozuschopná právě po-
lovina sledovaných světelných zdrojů, 

–�� servisní doba života je doba, po jejímž 

uplynutí je provozuschopných 90 % 
sledovaných světelných zdrojů,

–�� užitečná doba života je doba, po jejímž 
uplynutí poklesne světelný tok na urči-
tou hodnotu. U diod LED se obvykle 
počítá s poklesem na 70 % nominální 
hodnoty.
Je důležité si uvědomit, že život světel-

ných diod zcela zásadně závisí na podmín-
kách uvnitř svítidla (především způsobu 
a kvalitě odvodu tepla atd.). Proto údaje 
o životě čipu udávané v katalozích nemu-
sí při nevhodné konstrukci svítidla platit.

Jestliže tedy výrobce svítidla tvrdí, že 
jeho doba života je 60 000 h, musí uvést, 
co se po této době se světelným zdrojem 
stane. Diody většinou nepřestanou úplně 
svítit, a je proto třeba znát závislost pokle-
su jejich světelného toku na době provozu. 

Jak uspořit při renovaci veřejného osvětlení

Pokud současná soustava VO využívá 
zastaralá svítidla s příkonem 150 W nebo 
vyšším, je velmi pravděpodobné, že stej-
né parametry osvětlení budou zajištěny 
i při použití kvalitního, moderního svíti-
dla s vysokou účinností a vysokým stup-
něm krytí i při nižším příkonu. Jestliže se 
po výpočtu zjistí možnost nahradit např. 

staré svítidlo s vysokotlakou sodíkovou 
výbojkou 150 W LED svítidlem 120 W, 
je třeba se ptát, zda stejné nebo lepší pa-
rametry nezajistí i nové svítidlo se sodí-
kovou výbojkou 100 W, nebo dokonce 
70 W. Ve většině případů tomu tak bude. 
Zatím stále platí, že klasické osvětlovací 
soustavy jsou většinou investičně výhod-
nější než soustavy se světelnými diodami. 
Ovšem rozhodně se situace v budoucnos-
ti změní ve prospěch LED.

Bílé světlo – není bílá jako bílá

měrný výkon.
Test v praxi byl uskutečněn v Lyonu 

ve Francii v roce 2005. Účastníci byli po-
žádáni, aby vyplněním dotazníku ohodno-
tili různé druhy osvětlení. Z výsledků lze 
odvodit, že jasně preferovali světelné zdro-
je s teple bílou barvou (2 800 až 3 000 K). 
Preference těchto výbojek byly větší než 
u vysokotlakých sodíkových zdrojů se žlu-
tým světlem a u zdrojů se světlem chladně 
bílé barvy (4 000 až 4 200 K) [7].

Všimněme si, že většina dnešních ře-
šení s LED svítidly využívá teplotu chro-
matičnosti daleko vyšší než 4 000 K, která 
je podle již uvedeného méně vhodná pro 
místa, kde se pohybuje větší množství lidí.

Nepoctiví obchodníci často odkazují 
na možnost uspořit energii díky tomu, 
že lidské oko v podmínkách VO vnímá 
chladně bílé světlo intenzivněji než svět-
lo s nižší teplotou chromatičnosti (žlu-
té světlo vysokotlakých sodíkových vý-
bojek) – údajně proto lze snížit hladinu 
osvětlenosti, a tak i příkon svítidel. Prv-
ní část tohoto tvrzení je pravdivá, pla-
tí však pouze pro nízké hladiny jasů – 
pouze pro oblast skotopickéno a mezo-
pického vidění do hladiny jasu přibližně 
0,5 cd·m–2. Není sebemenší důvod pro 
snižování hladiny osvětlení v souvislosti 
s chladně bílou barvou světla. Optimál-
ní jas komunikace je asi 4 cd·m–2. V sou-
časné době jsou z technicko-ekonomic-
kých důvodů předepsány hodnoty osvět-
lení na komunikacích poloviční a menší. 
Nastupující světelné diody jsou nadějí, 

že vysokých hodnot bude možné eko-
nomicky dosáhnout snad během něko-
lika let. Ale ani pak nebude pohnutkou 
pro snižování hladiny jasů větší teplota 
chromatičnosti světelného zdroje. Nejen 
proto, že uvedený postup postrádá pro 

Obr. 2. Pilotní projekt LED, Radlická ulice, Praha, svítidla iGuzzini Archilede, chladně bílá

Obr. 3. Pilotní projekt LED, park Portheimka v Praze, svítidla Philips MiniIridium 2 800 K, teple bílá

Moderním trendem ve VO je využívá-
ní chladnějšího bílého světla. Čím vyš-
ší je teplota chromatičnosti, tím bělej-
ší je světlo. U LED platí, že se snižující 
se teplotou chromatičnosti klesá jejich 
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vyšší jasy smysl, ale také proto, že čím 
lépe účastník dopravy uvidí, tím menší 
je riziko nehody [1].

Cílovým uplatněním chladně bílého 
světla je především osvětlování míst s in-
tenzivním pohybem osob a rušným spo-
lečenským životem. Jde především o ná-
městí, centra měst, pěší a ob-
chodní zóny, ale i rezidenční 
oblasti.

Jak odhalit neseriózní nabídky

Následující desatero je vo-
dítkem pro osoby, které ne-
jsou zběhlé v oboru osvětlo-
vání. S jeho pomocí by měly 
odhalit každého nepoctivé-
ho prodejce:
1.	 Bude-li prodavač mluvit 

o pouličních lampách, so-
díkových žárovkách, vý-
konu LED diod v luxech, 
uniformitě osvětlení, stoti-
sícové době života…, věz-
te, že mluvíte s člověkem, 
který nabízí něco, o  čem 
nemá potuchy. 

2.	 Zjistěte si, jak dlouho pů-
sobí v  oblasti veřejného 
osvětlení. Když méně než 
dva tři roky, nejspíš jde 
o zlatokopa. 

3.	 Nechte si od něj předložit 
reference, jeďte se na jeho 
realizace podívat, sami si 
udělejte úsudek o tom, zda 
jsou v pořádku, poptejte 
se místních na jejich zku-
šenosti. 

4.	 Nechte si předložit eko-
nomické vyhodnocení 

a  požádejte důvěryhodného exper-
ta z oboru o jeho posouzení. Nech-
te si od  jiné firmy předložit nabíd-
ku na  řešení s  klasickými světelný-
mi zdroji. Téměř jistě bude klasická 
soustava levnější a méně energeticky 
náročná. 

5.	 Srovnávejte srovnatelné. Obě řešení 
musí zajistit stejnou kvalitu osvětlení, 
nejlépe lepší než dosavadní soustava. 
Kvalitu i kvantitu nekorektní obchod-
níci bagatelizují, protože jsou si vědo-
mi, že nejsou s to zajistit dostatečné 
množství a správné rozložení světla. 

6.	 Vyvarujte se výrobků „garážových fi-
rem“. Obvykle použijí svítidlo jiného 
výrobce, vyjmou „vnitřnosti“ a  vloží 
modul LED. 

7.	 Vyžadujte prohlášení o shodě. Ověř-
te si pravost protokolů, na  základě 
kterých bylo prohlášení vydáno. Čas-
to jde o  falza. Zkontrolujte, že jsou 
platné pro LED svítidlo, nikoliv pro 
původní výbojkové. Informujte se 
o  způsobu a  ceně výměny jednotli-
vých diod.

8.	 A to nejdůležitější: Požadujte předlo-
žení světelnětechnického návrhu kva-
lifikovaným technikem. Požadujte 
předložení fotometrických údajů sví-
tidel (tzv. eulumdata). Jen tak máte 
možnost zadat výpočet nezávislému 
technikovi. Bude-li dodavatel tvrdit, 
že tyto údaje jsou jeho „know how“, 
reagujte jediným způsobem – ukonče-
te s ním jednání. Když je totiž nechce 
poskytnout, je vysvětlení velmi prosté 
– dobře ví, že výpočet prokáže nepo-
užitelnost jím nabízeného řešení. Fo-
tometrické údaje seriózních výrobců 
jsou volně k dispozici.

9.	 Budete-li se řídit uvedenými zásada-
mi, neměl by mít nesolidní prodejce 
šanci. Je však nutné připomenout, že 
již existují první svítidla výrobců, kte-
rá jsou s to se vyrovnat svítidlům kla-
sickým. 

10. Když budete mít štěstí, obchodník 
s  kvalitními výrobky zavítá i  k  vám 
(a již víte, jak ho poznáte). 
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Obr. 5. Pilotní projekt LED, U Anděla, svítidla Siteco DL10, 
4 000 K, neutrálně bílá se prolíná se světlem vysokotlakých 
sodíkových výbojek

Obr. 4. LED osvětlení, San Sebastian de los Reyes, Španělsko, svítidla Philips CitySoul LED 
4 000 K, neutrálně bílá


